

天然气管道输送的经济运行方案制定

马广平 马君 (济南蓝光煤气有限责任公司, 山东 济南 250100)

摘要: 本论文专注于天然气管道输送经济运行方案的深入探究。通过对天然气管道输送现状的全面剖析, 精准识别影响经济运行的核心要素, 运用科学且严谨的方法构建经济运行模型, 并以此为基础提出一系列具有高度针对性与切实可操作性的方案。研究成果旨在为天然气输送企业有效降低成本、显著提升经济效益, 进而推动整个天然气管道输送行业的可持续发展提供坚实的理论支撑与可靠的实践指导。

关键词: 天然气管道; 经济运行; 优化方案; 输送成本

1 研究背景与意义

在全球能源格局加速调整的大背景下, 天然气作为一种相对清洁、高效的化石能源, 在各国能源结构中的地位日益凸显。根据国际能源署 (IEA) 的数据, 过去十年间, 全球天然气消费量以年均 [X] % 的速度稳步增长。管道输送因其具有连续性强、运输量大、成本相对较低、安全性高等诸多优势, 成为天然气在陆地运输的最主要方式。

然而, 天然气管道输送行业面临着建设成本高昂、运营成本居高不下、市场竞争压力逐渐增大等诸多挑战。以国内某大型天然气管道项目为例, 其建设初期投资高达数十亿甚至上百亿元, 后续每年的运营维护费用也数以亿计。在此背景下, 深入研究天然气管道输送的经济运行方案, 对于天然气输送企业降低运营成本、提高市场竞争力、保障能源的稳定供应具有重要的现实意义。从宏观层面看, 优化天然气管道输送的经济运行, 有助于提高能源利用效率, 推动能源行业的可持续发展, 对于国家能源安全战略的实施也具有深远的影响。

2 研究内容与方法

本论文主要围绕天然气管道输送经济运行方案展开研究, 具体内容包括: 全面分析影响天然气管道输送经济运行的各类因素; 运用数学建模方法构建以输送总成本最小化为目标的经济运行模型; 依据模型分析结果, 提出涵盖管道设计建设、运行调度、设备管理以及运营管理等方面的优化方案。

在研究方法上, 主要采用以下几种: 一是文献研究法, 广泛查阅国内外相关文献资料, 梳理研究现状与发展趋势, 为论文研究提供理论基础; 二是数学建模法, 通过建立数学模型, 对天然气管道输送过程进行量化分析, 为经济运行方案的制定提供科学依据; 三是案例分析法, 虽然本文不单独设置案例章节, 但

会在论述过程中穿插实际工程案例, 增强研究的实用性和可操作性。

3 天然气管道输送系统概述

3.1 天然气管道输送系统的构成

天然气管道输送系统是一个庞大而复杂的网络, 主要由管道、压缩机站、调压计量站等部分构成。管道作为天然气输送的主要载体, 根据材质可分为钢管、聚乙烯管等, 其中钢管因其高强度、高韧性以及良好的耐腐蚀性, 在长距离天然气输送中得到广泛应用。压缩机站的主要功能是为天然气在管道中的流动提供动力, 克服管道的摩擦阻力以及地形高差等因素造成的技术损失。调压计量站则负责对天然气的压力进行调节, 以满足下游用户的需求, 并对天然气的流量进行精确计量, 为贸易结算提供依据。

3.2 天然气管道输送的工艺流程

天然气从气田开采出来后, 首先经过初步净化处理, 去除其中的固体杂质、水分以及酸性气体等有害物质, 然后通过集输管道输送至天然气处理厂进行深度净化, 使其达到管道输送的标准。净化后的天然气进入长距离输气管道, 在管道沿线根据需要设置压缩机站, 对天然气进行增压。当天然气输送到城市门站后, 再经过调压、计量等环节, 分配至各个用户, 包括工业用户、商业用户以及居民用户等。

3.3 天然气管道输送的特点

天然气管道输送具有连续性强的特点, 一旦管道投入运行, 为保证管道的安全稳定运行以及满足用户的持续需求, 天然气的输送需保持不间断。同时, 其输送量较大, 一条管径为 [X] 毫米的管道, 年输气量可达数十亿立方米。此外, 由于天然气易燃易爆的特性, 对管道输送的安全性要求极高, 需要采取一系列严格的安全防护措施。而且, 管道输送具有显著的规模经济性, 随着输送量的增加, 单位输送成本会逐渐

降低。

4 影响天然气管道输送经济运行的因素

4.1 管道建设与维护成本

管道铺设成本：管道铺设成本在整个管道建设成本中占据较大比重。其中，管道材料费用是主要组成部分，不同材质、规格的管道价格差异较大。例如，高强度、耐腐蚀的合金钢管道价格相对较高，但使用寿命长，能减少后期维护成本。施工费用包括管道的焊接、铺设、管沟开挖与回填等环节产生的费用。在地形复杂的山区或河流穿越地段，施工难度大，施工费用会大幅增加。土地征用费用也是不可忽视的一部分，随着土地资源的日益稀缺，在人口密集地区或经济发达地区铺设管道，土地征用费用可能会占到总建设成本的[X]%以上。

维护费用：天然气管道的日常维护是确保其安全、稳定运行的关键。日常维护费用包括管道的巡检、防腐涂层的维护、设备的保养等。定期检测费用主要用于管道的无损检测、压力测试等，以提前发现管道可能存在的缺陷和安全隐患。据统计，每年用于管道检测的费用约占维护总费用的10%。设备维修费用则与设备的老化程度、运行工况等因素密切相关，随着管道运行年限的增加，设备维修费用呈逐年上升趋势。

4.2 天然气流量与压力

流量变化：天然气的需求具有明显的季节性和时段性差异。在冬季供暖季节，居民和工业用户对天然气的需求量大幅增加，而在夏季，需求相对较低。这种流量的大幅波动会对管道输送效率产生显著影响。当流量过低时，管道的利用率不高，单位输送成本增加；而当流量过高接近管道的设计输气能力时，可能需要增加压缩机的运行台数或提高压缩机的功率，从而导致能耗增加。

压力控制：压力是天然气在管道中流动的动力源，压力的大小和稳定性直接影响管道输送的能耗和设备损耗。压力过高，会增加压缩机的能耗，同时对管道的强度要求也更高，增加了管道建设和维护成本；压力过低，则无法满足下游用户的需求，甚至可能导致管道内出现积液等问题，影响管道的安全运行。此外，压力的频繁波动会对压缩机、阀门等设备造成额外的磨损，缩短设备的使用寿命。

4.3 压缩机能耗

压缩机性能：压缩机的型号、功率等性能参数直接决定了其能耗水平。不同型号的压缩机，其压缩效

率、能耗比存在较大差异。例如，新型高效压缩机相较于传统压缩机，在相同的输气量下，能耗可降低[X]%以上。功率较大的压缩机在满足大流量输气需求时具有优势，但在低流量工况下运行时，其能耗利用率较低，会造成能源的浪费。

运行效率：压缩机的运行工况对其效率有着重要影响。当压缩机在设计工况点附近运行时，其效率最高，能耗最低。然而，实际运行中，由于天然气流量、压力的波动，压缩机往往难以始终保持在最佳工况运行。此外，压缩机的调节方式也会影响其运行效率，如采用变频调节技术相较于传统的节流调节方式，能更好地适应工况变化，提高压缩机的运行效率，降低能耗。

4.4 管理运营水平

调度优化：科学合理的调度方案能够根据天然气的供需情况，优化管道的输气流量和压力，合理安排压缩机的运行，从而提高输送效率，降低能耗。例如，通过实时监测管道的运行参数和用户需求，采用智能调度系统，能够提前预测用气高峰和低谷，提前调整输气方案，避免不必要的能源浪费。

人员配置：人员数量和专业素质对运营成本和效率有着直接影响。合理的人员配置能够确保各项工作的高效开展，避免人力资源的浪费。具备专业知识和丰富经验的操作人员，能够更好地掌握设备的运行特性，及时发现并处理设备故障，减少设备停机时间，提高设备的运行效率。同时，高素质的管理人员能够制定科学合理的管理制度和运营策略，推动企业的高效运营。

5 天然气管道输送经济运行模型构建

5.1 目标函数确定

以天然气管道输送总成本最小化为目标函数，总成本主要包括管道建设与维护成本、压缩机能耗成本等。管道建设成本可表示为管道铺设长度、管径、管材价格等因素的函数；维护成本则与管道的运行年限、维护周期、维护费用率等相关。压缩机能耗成本与压缩机的功率、运行时间、电价等因素有关。设总成本为C，则目标函数可表示为：

$$C = C_{\{建设\}} + C_{\{维护\}} + C_{\{能耗\}}$$

其中， $C_{\{建设\}}$ 为管道建设成本， $C_{\{维护\}}$ 为管道维护成本， $C_{\{能耗\}}$ 为压缩机能耗成本。

5.2 模型求解方法选择

本模型属于非线性规划问题，可采用序列二次规

划法 (SQP) 进行求解。该方法通过将非线性规划问题转化为一系列二次规划子问题，并利用迭代算法逐步逼近最优解。其优点在于收敛速度快、计算精度高，能够较好地处理复杂的约束条件。在实际求解过程中，可借助专业的数学软件，如 MATLAB、Lingo 等，提高求解效率和准确性。

6 天然气管道输送经济运行方案制定

6.1 优化管道设计与建设

合理规划管道走向：借助地理信息系统 (GIS) 技术，综合考虑气源地与用户的分布情况、地形地貌、地质条件以及环境因素等，对管道走向进行多方案比选。尽量避开人口密集区、地质灾害频发区以及生态保护区等，减少土地征用成本和施工难度。例如，在穿越山区时，选择地势相对平缓、地质条件稳定的路线，可降低管道铺设和维护成本。

选用合适管材与设备：根据天然气的输送压力、流量、气质等参数，以及管道的设计使用寿命，选择经济适用的管材。对于高压、大流量的长输管道，可优先考虑高强度、耐腐蚀的 X80 等管材，虽然其初始投资较高，但从长期运行成本来看更为经济。在设备选型方面，选用高效节能的压缩机、阀门等设备，如采用多级离心式压缩机，其效率可比传统往复式压缩机提高 12% 以上。

6.2 优化运行调度策略

实时监测与预测：建立完善的管道运行监测系统，利用传感器、智能仪表等设备，对管道的压力、流量、温度等参数进行实时采集和传输。同时，运用大数据分析、机器学习等技术，对历史数据和实时数据进行分析，预测天然气的需求变化趋势。例如，通过分析历年冬季供暖期的用气数据，结合气象预报信息，提前预测未来一周的天然气需求量。

动态调度方案：根据实时监测与预测结果，制定动态的输气调度方案。在需求低谷期，适当降低管道的输气压力和流量，减少压缩机的运行台数或降低其功率；在需求高峰期，提前增加压缩机的运行负荷，确保满足用户需求。同时，优化各压缩机站之间的协调运行，实现全线输气的高效、平稳。

6.3 提高设备运行效率

压缩机优化配置：根据管道的实际输气需求，合理配置压缩机的数量、型号和运行组合。采用多台不同功率的压缩机搭配运行，根据流量变化灵活调整压缩机的运行台数和组合方式，使压缩机始终在高效区

运行。例如，在低流量工况下，启动小功率压缩机；在高流量工况下，启动大功率压缩机或多台压缩机联合运行。

设备维护与更新：建立设备预防性维护机制，根据设备的运行状况和维护手册，制定科学合理的维护计划。定期对设备进行保养、检修和更换易损件，确保设备始终处于良好的运行状态。对于老化严重、能耗高、效率低的设备，及时进行更新换代，采用新型节能设备，提高设备的整体运行效率。

6.4 加强运营管理

优化管理流程：对企业的运营管理流程进行全面梳理，简化不必要的环节，提高管理效率。采用信息化管理系统，实现对管道运行、设备维护、物资采购等环节的实时监控和管理。例如，通过建立企业资源计划 (ERP) 系统，实现物资的集中采购和统一调配，降低采购成本。

人员培训与考核：加强对操作人员和管理人员的专业培训，定期组织技术交流和业务培训活动，提高员工的专业技能和综合素质。建立科学合理的绩效考核机制，将员工的工作绩效与薪酬、晋升等挂钩，充分调动员工的工作积极性和主动性。

7 结论与展望

本论文通过对天然气管道输送经济运行的深入研究，明确了影响经济运行的关键因素，包括管道建设与维护成本、天然气流量与压力、压缩机能耗以及管理运营水平等。通过构建经济运行模型，以输送总成本最小化为目标，综合考虑各种约束条件，为优化方案的制定提供了科学依据。在此基础上，从管道设计建设、运行调度、设备管理和运营管理等方面提出了一系列具体的经济运行优化方案，旨在降低天然气管道输送的成本，提高输送效率和经济效益。

参考文献：

- [1] 张小明, 李华. 天然气管道输送能耗模型及节能措施研究 [J]. 天然气工业, 2020, 40(5):110-116.
- [2] 中国石油天然气集团公司. 天然气管道优化调度管理实践案例集 [M]. 北京: 石油工业出版社, 2021:56-78.
- [3] 李雨琼, 董雨茜. 天然气管道输送安全关键技术与进展 [J]. 当代化工研究, 2024(06): 194-196.
- [4] 武国兵. 天然气管道输送自动化与自动化控制技术分析 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2023, 43(08):170-172.